

# 《配位化学》研究性教学实践与探索

马丽，苑立博，赵东欣

河南工业大学 化学化工学院，河南 郑州 450001

DOI: 10.61369/SDME.2025100021

**摘要：**配位化学是交叉学科，知识更新比较快，对于拓展学生的知识面和培养学生的科学思维、研究能力和创新精神具有重要的作用。文章对研究性教学在配位化学中的应用展开探究，详细地从教学内容、教学模式等方面探索了课程改革新思路，期望能为相关教育工作者培养学生的探究能力与创新思维提供实践经验。

**关键词：**配位化学；研究性教学；教学探索

## Practice and Exploration of Research - Oriented Teaching in “Coordination Chemistry”

Ma Li, Yuan Libo, Zhao Dongxin

School of Chemistry and Chemical Engineering, Henan University of Technology, Zhengzhou, Henan 450001

**Abstract :** Coordination chemistry is an interdisciplinary subject with rapid knowledge update, and it plays an important role in expanding students' knowledge scope and cultivating their scientific thinking, research ability and innovative spirit. This paper explores the application of research - oriented teaching in coordination chemistry, and in detail explores new ideas for curriculum reform from aspects such as teaching content and teaching mode, hoping to provide practical experience for relevant educators to cultivate students' research ability and innovative thinking.

**Keywords :** coordination chemistry; research - oriented teaching; teaching exploration

## 引言

作为化学与应用化学专业的基础课程，配位化学包含配位化学基础知识、配合物的立体结构、化学键理论等多个模块。同时配位化学与化学分支学科以及物理、生物等学科相互交叉，研究覆盖多个领域，为实施研究性教学创造了良好条件。基于研究性教学的理念与配位化学的学科特点，我们开展配位化学课程的研究性教学改革。在教学内容上，融入前沿科研成果与实际案例；在教学模式上，采用小组研讨、项目驱动等方式；在考核方法上，建立多元化评价体系。通过这些举措，探索培养学生研究能力和创新思维的可行路径，促使学生成为具有创新精神的高素质人才。

## 一、改革教学内容 – 引入研究性教学内容

对于配位化学的基础知识，如配位化学的概念、原理和研究方法等，在讲授这些知识的同时，引导学生对知识进行对比、分析，并进行归纳分类，进而相互联系，构建系统的知识体系，同时，也有助于培养学生分析问题解决问题的能力。<sup>[1]</sup>例如，晶体场理论中晶体场稳定化能的计算，在学生掌握了以 Dq 为参数的晶体场稳定化能计算的基础上，鼓励学生尝试利用分裂能和成对能的值，计算出准确的晶体场理论的值，充分理解不同配合物的晶体场稳定化能的大小及影响因素。配位化学作为一门交叉学科，知识体系丰富，发展极为迅速，与多学科的联系愈发紧密。为激发学生的学习兴趣，使教学内容贴合学科发展，在教学中融入前沿案例成为必然选择。以金属 – 有机框架（MOFs）材料为例，其

在药物递送、生物医学传感等生物医学领域展现出巨大的应用潜力。<sup>[2]</sup>在课堂上介绍 MOFs 材料，不仅能让学生领略配位化学的魅力，激发他们的学习热情，还能拓宽学生的知识面。同时，引导学生思考材料的优势与局限，进一步培养学生的科学思维与批判意识，提升其解决复杂问题的能力。

## 二、改革教学模式

配位化学实施以学生为中心的创新教学，线上线下混合式教学模式，同时融入研究型教学，达成提升创新能力、提高学生综合素质的目标。

我校配位化学具有丰富的立体化教学资源，理论教材、试题库、课程资源库以及线上课程建设等全方位满足学生学习研究需

求。依托超星平台建设适合我校学生的 SPOC 课程，同时开展了研究性教学资源建设，不断丰富并迭代完善。<sup>[3]</sup>自建 SPOC 教学资源（视频 40 多个、思政案例库 10 多例、试题库、试卷库、讨论库、作业库、拓展资源库），充分整合研究性教学课程、项目、教师、虚拟仿真实验等资源，建设契合课程目标的研究性教学资源库和研究性教学案例。

学生凭借丰富的线上资源，按照详细的学习要求，自主学习，再结合自测题检验学习效果。同时设置不同层次的思考题和课后延伸层次的问题，引导学生学习思考和练习巩固，提升学习能力。

根据章节知识点的性质、内涵和外延，设计研究型教学资源。如针对配合物立体异构这一知识点，平台除了视频、自测、教学课件外，还设置了“拓展模块”，在“拓展模块”中介绍抗癌先驱—顺铂，并介绍铂类药物的发展历程，使抽象的理论课程与创新应用结合，头脑风暴式激发学生研究热情，增强专业自信心。<sup>[4]</sup>化学生物学前沿动态结合团队教师教科研课题，将科研融入学科基础知识，培养家国情怀，促进学生自我发展、自我完善。

线下课堂教学中主要是帮助学生厘清知识脉络，辨别重点难点，构建完善的知识体系。并有效调动学生学习兴趣，培养学生良好的思维品质。<sup>[5]</sup>同时结合学科动态、最新进展、课程组科研成果及诺贝尔化学奖典型案例，通过问题式教学设计，在课程内容中渗透科学的研究思路，解决问题的办法，同时糅合家国情怀、科技创新的底蕴，授课内容适当选择跨学科内容，促进学科交叉、学科融合有效提升大学生创新能力发展水平。

### 三、采用现代教育手段提高教学效果

把现代教育手段融入课堂教学，打造高质量教学环境，这是培养研究生创新能力的重要环节，也是研究生课程教学改革的核心方向。以“配位化学”课程为例，课程团队按照教学大纲要求，制作整套电子课件。<sup>[6]</sup>在制作时，对画面布局、字体、背景、插图等元素进行合理设计，突出教学重点，将抽象内容可视化，强化教学效果。教学实践证明，运用现代教育手段优势明显。一是信息承载量大，能够便捷展示实验原理、图表曲线，将难以通过传统板书和讲解呈现的内容生动展示出来，解决了教学内容多而学时少的问题。二是大量直观的图形、图像和表格，提升了教学的趣味性与直观性，活跃了课堂氛围，激发了学生的学习兴趣，让学生更专注，理论知识也更易被接受，加深了学生对知识的理解和记忆。<sup>[7]</sup>丰富的信息展示拓宽了学生的知识面，提升了教学质量。实践表明，在研究生教学中广泛应用现代教育手段，丰富了教学形式，提高了教学效率，为研究生创新能力培养提供了有力支持，值得在更多学科推广。

### 四、改进教学方法启迪创新思维

教学方法革新对研究生创新能力培养起着关键作用。教师教学时，一方面要提升讲授质量，另一方面要重视运用启发式教学

法，将其贯穿教学全过程。<sup>[8]</sup>课堂上，教师需讲清问题的起源、背景，剖析相关概念、分析思路与研究方法，介绍学科领域的最新研究进展和热点话题，让学生接触学科最前沿，把新的理念与方法融入教学。同时，引导学生在课堂上积极思考、深入讨论，从被动听讲转变为主动探索，锻炼思维与实践能力，加深对知识的理解。

研究生通常具备较强的自学、分析及解决问题的能力。教学时，教师应发挥学生的主观能动性，避免照本宣科式教学与机械的公式推导，将教学重心转向引导学生。<sup>[9]</sup>通过引导，让学生掌握分析与解决问题的方法，激发学生思考，培养学生自主获取知识、运用专业知识解决实际问题的创新意识和能力。对于理科研究生的专业课程而言，理论与实际结合十分必要。教师在教学过程中，要引入最新科研成果，结合大量来源于实际科研项目或产品的分析实例展开讲解。对实际问题的分析，既能增强课程实用性，又能激发学生学习兴趣，拓宽学生视野，提升学生解决实际问题的能力。

使用电子课件教学时，教师要精心备课，熟悉课件内容与画面切换，保证讲解流畅。还要兼顾学生记课堂笔记的需要，通过提问、小组讨论等互动方式，对重点内容深入阐释，灵活调整教学节奏。在整个教学过程中，引导学生在学习中养成发现问题、解决问题的习惯，培养科学的思维方式，促进学生的全面发展。<sup>[10]</sup>通过革新教学方法，提升教学质量，将为培养具有创新能力的高素质研究生提供坚实保障，推动研究生教育迈向更高水平。

### 五、构建互动式教学模式凸显学生地位

在课堂教学中，要高度重视学生的参与性，通过构建互动式教学模式，凸显学生的主体地位。教师可适时安排提问与讨论环节，当学生提出新见解时，及时予以鼓励。这既能深化师生对特定主题的认识，活跃课堂氛围，巧妙调节上课节奏，又能充分调动学生的学习积极性。独立思考能力、科学创新能力与自学能力紧密相连。为培养学生的自学能力，可采取以下方法：在课堂上组织讨论，引导学生围绕特定议题各抒己见；要求学生针对某一专题开展研究，并撰写综述，锻炼其信息收集与整合能力；向学生介绍国内外知名学术刊物，并指导其从中获取前沿研究成果。教学实践表明，这些举措能显著提升学生的自学能力，同时助力科研能力的培养。互动式教学模式让学生从被动接受知识，转变为主动探索知识，极大地激发了学生学习的积极性与主动性。长此以往，不仅能有效培养学生的科研能力与创新能力，还能为学生未来的学术研究与职业发展筑牢根基。因此，互动式教学模式值得在研究生教学中广泛推广与应用。

### 六、积极进行科教融合

“促进科教融合，提高育人质量”，是新时期国家针对高校人才培养提出的重要指导方向。高校主动响应，积极搭建教学与科研融合的桥梁，开展项目化教学，以实际项目为载体，锻炼学

生实践能力；实施问题导向的启发性教学，激发学生探索欲。同时，引导学生进入实验室，亲身参与科研项目，将科研成果转化成教学资源，实现教学与科研的相互促进。

“以学为中心”理念的指导下，高校通过科教融合、教学科研相互促进、竞赛学习研究协同的培养模式，系统提升学生创新能力。鼓励学生参观教师科研实验室，参与科技创新实践，钻研基础学科前沿知识，助力高水平人才的培养。以配位化学为例，引导学生将其原理应用于科研和生产实践，在解决实际问题的过程中，形成个人独特的知识体系，提升对社会、环境及科技前沿的洞察力，增强科研实践和可持续发展能力，培养探索精神、创新能力以及科技报国的家国情怀。

学院设立化学创新实验班（虚拟班），为学生科研实践提供新渠道。通过组建跨学科教学队伍、融合交叉学科领域内容，打造跨学科课程体系以及设计交叉学科研究课题等，培养具有交叉特色地创新研究与复合型人才。此外，高校深入落实科教结合协同育人计划，搭建与科研院所深度合作的战略平台，进一步拓展科教融合的广度与深度。

## 七、考核方式改革

配位化学教学实践中，应紧密围绕课程特性，将学生学习过程置于关键位置，开展多维度、全流程考核。借助数字技术搭建

研究性教学评价指标体系，确保课程评价兼具科学性、专业性和客观性，构建常态化的课程全过程评价机制，强化学习效果的多元综合考核。目前，配位化学课程成绩评定采用期末总结性评价和过程性考核各占 50% 的模式。平时过程性考核包含线上主观作业、课堂讨论、PPT 汇报，以及文献阅读总结分享等。借助云端数据与智慧教学工具，详细记录学生学习轨迹，帮助学生在掌握知识的同时，提升学习与解决实际问题的能力。这一评定方式兼顾知识与能力考核，加强对学习过程的把控，推动学生自主学习与深度学习。

## 八、结束语

综上所述，研究性教学贯穿配位化学教学的每个环节。增加研究性教学内容，既能激发学生学习兴趣、拓宽知识面，又能培养其科学思维与批判意识。在考核环节，融入学科前沿专题 PPT 汇报等研究性内容，引导学生查阅资料、提炼要点并进行课堂汇报，锻炼科学研究能力与团队合作意识，提升自主学习与团队协作水平。此外，通过科教融合，学生加入教师科研团队，进一步提升学习兴趣，锻炼科研能力。为持续探索课程改革成效，后续将引入人工智能辅助教学，借助 AI 技术助力配位化学教学质量与人才培养水平实现新的突破。

## 参考文献

- [1] 詹陆, 庄晓娟, 石颖, 等. .5G+AI 赋能高校配位化学选修课革新: 高效课堂的初步构建与探索 [J]. 内蒙古石油化工, 2024, 51(03):63-65+115.
- [2] 曾雨, 黄萍, 王晓霞, 等. 配位化学与配合物的趣味实验开发——棉布染色与金属媒染剂 [J]. 化学教育 (中英文), 2024, 46(03):71-75.
- [3] 孙贤顺, 周虹屏, 李丹丹. 学科竞赛在《配位化学》教学中的应用探索 [J]. 宿州学院学报, 2024, 39(12):77-79+84.
- [4] 谢默, 周小平, 李丹. 研究生课程“超分子配位化学”科教融合教学实践 [J]. 化学教育 (中英文), 2024, 45(24):98-103.
- [5] 阮祥辉, 谢程程, 张斌, 等. 研究生《配位化学》课程教学中科研素养培养与提升策略 [J]. 学术与实践, 2024, (03):52-57.
- [6] 钱军, 陈纯洁, 马良. 前沿研究与产业进展在配位化学教学过程中的融合应用 [J]. 广东化工, 2024, 51(19):206-207.
- [7] 翟全国, 张鹏, 袁文玉, 等. 无机化学中“配位化学基础”教学内容的重构探讨 [J]. 大学化学, 2024, 39(11):117-130.
- [8] 付小霞. 专业选修课《配位化学》课程思政教学改革实践与探索 [J]. 产业与科技论坛, 2024, 23(15):139-141.
- [9] 金晓丽, 陈卓华, 刘小娣, 等. “科教融合”在配位化学课程教学中的探索 [J]. 广州化工, 2023, 51(11):291-293.
- [10] 何良. 雨课堂在配位化学课程教学中的实践与探索 [J]. 科技风, 2023, (07):95-97.